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t u t t o necessario di f a r presto, perchè indu-
giando pe rderemmo anche l 'efficacia di ciò ! 
che si può fare . (Bravo! —Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
1' onorevole Pozza to per dichiarare se sia 
sodisfa t to . . \ 

POZZATO. Io potrei dirmi sodisfat to 
delle dichiarazioni dell' onorevole sottose-
gre tar io di S ta to del l ' interno se esse non 
contenessero una r iserva che può togliere 
qua lunque significato alle buone intenzioni 
dell 'onorevole Marsengo-Bastia . L 'onorevole 
Marsengo ha dichiara to che il Governo è 
disposto ad in tervenire in favore dei dan-
neggiati dal nubifragio del 23 corrente limi-
t a t a m e n t e alla potenzial i tà dei fondi di cui 
può disporre, il che può significare che il 
Ministero del l ' interno in tende provvedere ad 
una graviss ima sciagura che ha colpito una 
vast iss ima zona col l imi ta to fondo di400 mila 
lire, che poco t empo fa fu vo ta to dalla Ca-
mera allo scopo di aumen ta r e lo s tanzia-
mento des t ina to a sussidiare le popolazioni 
danneggia te da grandine, te r remot i , od altr i 
in for tuni . 

Mi si p e r m e t t a dire che, se il Governo 
crede di po te r r iparare ai danni enormi che 
sono derivat i ad u n a pa r t e della provincia 
di Padova , ad una metà circa della pro-
vincia di Rovigo, a due terzi della provincia 
di F e r r a r a ed anche a due provincie della 
E o m a g n a , disponendo sol tanto di sussidi, 
non po t r à o t tenere alcun r isul ta to , nè alle-
v iare neanche in piccola pa r t e i bisogni di 
quelle provincie. 

Sono necessari p rovved imen t i assai più 
radicali; occorre che, oltre i sussidi da darsi 
alla numerosa classe dei^contadini e dei 
bracc iant i che dai lavori della mie t i tura e 
della t r e b b i a t u r a avrebbero r icavato il ne-
cessario per provvedere al ¡man ten imen to 
delle famiglie sino al ven turo raccolto e che 
hanno p e r d u t o t u t t o , il Governo abbia a 
dare lavoro a migliaia di lavorator i , che ora 
sono f o r z a t a m e n t e disoccupati . 

Urge che il Governo p rovveda inol t re 
alla sorte della numerosa classe dei fittabili, 
ai quali l 'onorevole Camera p romet t e l 'esen-
zione dalla tassa di ricchezza mobile. 

I l solo condono ai fittabili della ricchezza 
mobile r appresen ta un benefìcio non dirò 
irrisorio, ma certo non adegua to alla e n t i t à 
dei danni . Sarebbero necessari sussidi o 
pres t i t i anche ai fittabili, come fu f a t t o con 
la legge del 1882. 

Soggiungo che, se il Governo ha la buona 
intenzione di es tendere ai danneggia t i dal 
nubif ragio i benefici del disegno di legge 

che il Governo s ta per presentare alla Ca-
mera per i danneggia t i dalle alluvioni, è 
necessario completare le disposizioni di quel 
disegno di legge accordando mutui a mite 
interesse ed a lunga scadenza a mezzo della 
Cassa depositi e prest i t i . 

Concludendo, i p rovvediment i dovreb-
bero essere questi : prest i t i a mezzo delle 
provincie e dei comuni ai fittabili che hanno 
pe rdu t i i raccolt i : pres t i t i ai propr ie tar i i 
quali siano in grado di dare garanzia ipo-
tecar ia sui loro terreni ; sussidi ai lavora-
tor i ed ai bracciant i che domandano pane, 
in f ine sia da to lavoro ai bracciant i , per-
chè nel prossimo inverno po t r anno avve-
rarsi tristi avveniment i , se il Governo non 
porrà p ron to r iparo a t a n t e sciagure. 

Se il Governo non p rovvederà in una 
f o r m a efficace e radicale t an to nel Polesine 
quan to nelle province di F e r r a r a e di Ro-
magna, l ' avveni re si p repa ra spaventoso, 
non solo per l 'economia di t u t t e quelle po-
polazioni, ma anche per l 'ordine pubblico. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Albicini ha 
f aco l t à di dichiarare se sia sodisfat to . 

A L B I C I N I . Io sono d 'accordo con l 'ono-
revo le Melli ed anche con l 'onorevole Poz-
za to nel riconoscere l 'eccezionali tà del di-
sastro e nel r accomandare al Governo che 
non si tenga ai mezzi ordinari per r i p a -
ra rv i . E chiudo esprimendo l ' augur io da 
quest i banchi che la sven tura , che t u t t i af-
f ra te l l a , insegni à t u t t i quanti che l 'accordo, 
non la discordia, può darci l 'energia che 
è necessaria per vincere le difficoltà del 
m o m e n t o e per p repara re un migliore av-
venire. E r ingrazio il Governo per quello 
che è disposto a fare, sperando che Ca-
mera e Governo si m e t t a n o d 'accordo nel 
riconoscere la necessità di p rovvediment i 
efficaci. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gaudenzi 
ha faco l tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

G A U D E N Z I . Anche a nome dei colleghi 
Comandini , Costa ed Enrico Ferr i debbo 
r i ch iamare l ' a t tenz ione del Governo sui gra-
vissimi danni p rodo t t i dal ciclone del 23 
giugno nelle terre di Romagna . 

Cer tamente io credo che poche volte si 
siano da t i disastri così gravi che abbiano 
r ido t to alla miseria in tere popolazioni. Io 
giungo da quelle ter re e posso assicurare la 
Camera che lo spet tacolo è ta le da infondere 
un grande sconforto nel l 'animo di quant i 
considerano i terribil i effet t i del l 'uragano 
devas ta tore . 

Mi associo ai desideri espressi dai rap-
p re sen t an t i le a l t re provincie danneggia te 
e specia lmente alle osservazioni del col-


